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Программа
«Школа - территория безопасности»
ПРЕДИСЛОВИЕ
Безопасность детей в школе, наряду с успеваемостью и перегрузкой, является ещё одной « головной болью» родителей, многие из которых, порой не без оснований, опасаются вероятности наступления нежелательных последствий пребывания их детей в учебных заведениях массового типа. К этим последствиям многие родители склонны относить далеко не только  прямую угрозу физическому здоровью, но и первый опыт приобщения их детей к проявлениям массовой молодежной субкультуры – это овладение нецензурным лексиконом и его активное использование, курение, проб наркотиков, употребление спиртных напитков , вандализма, первых проб криминального опыта и т.д.

При этом родители не склонны анализировать истоки этих явлений в контексте общих социальных причин отклонений в поведении несовершеннолетних. Они знают главное: все неприятности с их детьми происходят в тот момент, когда те  учатся в школе. Поэтому источником этих неприятностей чаще всего считается работа самой школы. Правда, иногда признается негативное влияние таких социальных явлений как «воздействие телевидения» и «роль уличных компаний».
ОБЩЕЕ СОСТОЯНИЕ ПРОБЛЕМЫ

На самом деле, состояние проблемы безопасности детей в значительной мере определяется совокупностью противоречий конкретного периода социально- экономического развития российского общества.

Существенную роль здесь играет крайне невысокий уровень осмысленного  семейного воспитания и контроля, а также практическое отсутствие и самоустранение социальных институтов, которые могли бы участвовать в процессе положительной социализации детей и подростков. И школа как государственно- общественный институт в этих условиях выступает фактически единственным инструментом, который может, по крайней мере, сдерживать негативные тенденции в сфере безопасности детей      

КОНЦЕПТУАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
Что угрожает безопасности детей в школе? Совокупность угроз безопасности детей и подростков можно условно разделить на две основные категории: угрозы внешние и угрозы внутренние.

Под внешними угрозами подразумевается все, что связано с риском непосредственного физического воздействия или угрозы такого воздействия на детей со стороны более старших и взрослых ( физическое насилие, вовлечение в антисоциальную деятельность, приобщение к потреблению психоактивных веществ и т.д.). К этой категории угроз также относятся непредвиденные проявления  агрессивной внешней среды в виде стихийных бедствий и  чрезвычайных ситуаций (пожары, землетрясения, теракты и т.д.).

Под внутренними угрозами имеется  в виду все, что угрожает безопасности детей и подростков в связи с объективными социально- психологическими особенностями их возраста, определяющими характер общения со сверстниками и более старшими несовершеннолетними. Факторами риска  здесь является искаженная система ценностей, аморализм, подражание, чувство психологической отчужденности, стремление к взрослости, желание  демонстрировать окружающим свою « крутость», чувство безответственности и безнаказанности и т.д. Эти особенности часто являются опосредованными причинами приобщения к курению, потреблению алкоголя и наркотиков, ранних сексуальных связей, совершения противоправных действий.
Эти два вида угроз прочно взаимосвязаны. Причем, проявление и действие внутренних угроз часто является «приводным ремнем» реализации самых опасных для безопасности детей и подростков внешних угроз, связанных с физическим насилием со стороны  сверстников, более старших и взрослых.
В стенах школы устранение внешних угроз безопасности обучающихся  осуществляется средствами, имеющимися в распоряжении директора, Попечительского совета, других органов общественного управления школой.

Только в случае  чрезвычайных ситуаций, которые время от времени происходят в стенах самой школы, в их ликвидации могут принимать участие правоохранительные органы, службы спасения, пожарные команды, работники медицинских учреждений и т.д.

Когда ребенок после занятий покидает стены школы, его безопасность становится прерогативой исключительно специальных государственных органов и служб. Этот аспект относится к сфере общего состояния законности и правопорядка в стране и должен рассматриваться в контексте государственных программ снижения и устранения факторов риска для несовершеннолетних и всего населения.

Мы же предлагаем в своей Программе рассмотреть аспекты проблемы, связанные со смягчением или устранением внутренних угроз безопасности. Эта необходимость определяется парадоксальной ситуацией, сложившейся в практике массовой школы.

С одной стороны, повсеместно на всех возрастных этапах обучающимся преподается специальный курс «Основы безопасности жизнедеятельности» . Анализ программ и учебных пособий по ОБЖ показывает, что школьники на протяжении всего периода обучения получают исчерпывающие сведения о внешних угрозах и правилах поведения при чрезвычайных ситуациях, особенно природных и техногенных катастрофах. Задача курса понятна: подготовить обучающихся к вероятным встречам с тем, что угрожает жизни и здоровью человека в макросреде. Объективно возникает повод для полемики по двум педагогическим аспектам ОБЖ как учебного предмета: во- первых, о ценности, целесообразности и эффективности «теоретико - знаниевого» подхода к обучению безопасности, и, во- вторых, о возможности предусмотреть в учебном курсе  все жизненные ситуации, связанные с проявлением внешних угроз.
Парадоксальность ситуации заключается в следующем. С одной стороны, обязательный курс по безопасности имеет теоретический характер и, оставаясь таким, он к тому же рассчитан на « отложенный спрос». Причем, этот спрос отложен не весьма неопределенное время и может быть вообще не удовлетворен. С другой стороны, огромный спрос на устранение сиюминутных внутренних угроз, которые могут лишить человека здоровья, жизни и, в первую очередь, социального благополучия в будущем, вообще не удовлетворяется в массовой школе.

Именно поэтому возникла необходимость создания в гимназии Программы «Территория безопасности», где мы попытались представить общие характеристики действенного фактора смягчения ( а в перспективе – существенной минимизации)  внешних и внутренних угроз безопасности обучающихся.

Данная Программа представляет собой  определенным образом выстроенную и закреплённую единым целеполаганием совокупность действий , осуществляемых в процессе реализации единого комплекса безопасности материально- технического обеспечения и учебно- методических материалов в основных сферах образовательного процесса в массовой школе.

ЦЕЛЬ ПРОГРАММЫ:
Создание в  гимназии относительно безопасных условий образовательного процесса и реальных предпосылок прямого воздействия, объективно препятствующиего распространению в подростковой среде негативных социальных отклонений и способствующие снижению уровня криминализации в подростковой среде.
Задачи программы:

Создание нормативно – правовой базы безопасности образовательного учреждения;

Повышение уровня материально- технического обеспечения безопасных условий в образовательной среде;

Организация и функционирование служб безопасности образовательного учреждения;
Создание адаптивной образовательной среды начальной, основной и средней ступени образования;

Развитие устойчивых мотивов к ведению активного здорового образа жизни;

Влияние на формирование личностно значимых жизненных целей и перспектив растущего гражданина;

Основные принципы реализации программы:

принцип времени – рациональное и логическое, последовательное распределение мероприятий;

принцип коррекции – нет незыблемых планов, лучше вовремя внести корректировку, чем получить отрицательный результат;

Основные этапы реализации Программы:
Разработка комплекса организационных основ  реализации Программы безопасности.

Реализация основных мероприятий по созданию в  гимназии относительно безопасных материально- бытовых и психолого- педагогических условий образовательного процесса;
Основные компоненты Программы:

Учебно- методический компонент:

Создание и совершенствование нормативно – правовой базы для обеспечения безопасности;

Разработка комплекса методических материалов и рекомендаций  для преподавателей, классных руководителей, родителей и учащихся;

Проведение информационных мероприятий;

Разработка методик мониторинга.
Профилактический компонент:
Образовательный аспект (на уроках ОБЖ, физической культуры , права, химии, физики, географии, технологии и др.) заключается в передаче сведений, которые объективно развивают информационную базу сознания, влияющую на поведение личности (моральная ответственность, юридическая ответственность, регулятивные функции морали и права, подлинные и мнимые жизненные ценности, причины тяжких последствий, условия личного успеха и т.д.);

Воспитательный аспект (во внеклассной и внешкольной работе) заключается в развитии мотивов и потребностей личности, которые объективно определяют стремление человека к участию в полноценной счастливой жизни в обществе через дальнейшую реализацию социально значимых жизненных целей и перспектив; 
Психологический аспект ( психолого- педагогическая служба) заключается в психологическом  сопровождении единства образования и воспитания. Основным критерием является  высокая степень профилактической направленности, достигаемая за счет интерактивных методов и эмоциональной вовлеченности подростков; 
Компетентностно - деятельностный аспект включает в себя функционирование  гимназических добровольных служб безопасности и организацию взаимодействия всех категорий субъектов для эффективной совместной работы школы с  семьёй, а также с государственными и общественными организациями и учреждениями; правоохранительными органами и органами здравоохранения; учреждениями дополнительного образования, органами местной администрации по обеспечению безопасности массовой школы;

 Ресурсный компонент:

Кадровое обеспечение;

Материальное оснащение и техническое состояние здания гимназии;

Конкретные ожидаемые результаты:

Развитие стойкого психологического иммунитета гимназистов к совершению правонарушений, потреблению ПАВ, курению и алкоголизму;
Разрушение устойчиво действующих среди молодежи «мифов», провоцирующих антисоциальные отклонения в поведении подростков;

Организация охраны школы от проникновения в её стены посторонних;

установление экстренной связи с территориальными подразделениями ОВД посредством кнопок тревожной сигнализации,

 монтаж средств охранно-пожарной сигнализации 

 Установка  видеонаблюдения

Разработка комплекса мер по охране и укреплению здоровья обучающихся;

Механизм оценки результатов:

 Организация и оценка здоровьесберегающей деятельности гимназии;

Снижение уровня ущерба для жизни и здоровья обучающихся;

Отсутствие или снижение уровня опасных и чрезвычайных ситуаций в школе;

Высокий уровень доступности медицинского обслуживания в школе;

Достаточный уровень материально- технического состояния здания гимназии и технического оснащения безопасных условий образовательного пространства школы;

Информационное обеспечение программы :

Антропова М.В. и др. « Организация и оценка здоровьесберегающей деятельности образовательного учреждения». – М., 2004 г.

Зеленцова А.,Спенсли К.,Шехтер С. « Активная школа: Теория. Практика. Перспективы» - М., 2003 г.

Кузнецов М.И., Латчук В.Н. и др. « Личная безопасность школьника. Памятка» - М., 2001 г.

Петруленков В.М.,Полишко В.В. « Учебно- материальная база ОБЖ», - М., 1998 г.
Сурков Н.И. « Основы организации работ по охране труда на предприятии», - Кемерово, 2002 г.

Пономаренко А.И. и др. « Сборник нормативных документов по охране труда. Часть 1, 2» - Абакан, 2003 год.

Хейнс У. и др. « Мой мир и я».-М., 1994 г.

Хван Т.А., Хван П.А. «Основы безопасности жизнедеятельности».- Ростов- на- Дону, 2000 г

Поэтапный перспективный  план реализации Программы

«Школа - территория безопасности»
	Компо-

ненты

 Этапы
	срок реа

лии

зации


	Учебно- методический компонент
	Профилактический компонент
	Ресурсный 
компонент

	1 этап


	2003 – 2004 г.г.
	
	Образова

тельный аспект
	Воспита

тельный аспект
	Психологиче
ский аспект
	Компетент
ностно- деятельностный аспект
	

	1 этап
	2016 – 2017 г.г.

	Разработать пакет документов, регламентирующих  безопасность образовательного пространства школы:

- по охране труда;

- по созданию комфортных психологических условий;

- по  техническому состоянию здания;

- по здоровьесберегающей деятельности школы.

Создать рабочие памятки для учащихся

Организация повышения квалификации споциалистов всех категорий


	-Разработать учебных  рабочих программ курса ОБЖ, химии, физики и др. с учетом региональных и школьных особенностей;

- ввести дополнительных спец. курсов по безопасности

- разработать памяток  по обеспечению безопасности на уроках технологии, химии, физики , физической культуры и пр.


	Создание теоретической и схематической  реально действующей модели  внеклассной и внешкольной работы по обеспечению безопасности
	-Разработать методики мониторинга обеспечения безопасности образовательного процесса,
	Построение разноуровневой  сети добровольных ученических служб безопасности: ЮИД
Организовать внедрение здоровьесберегающих технологий


	- кадровое обеспечение высококвалифицированными специалистами для реализации рабочих программ учебных курсов;

- разработать стратегический план текущего ремонта здания школы;

-  совершенствовать материально- техническое обеспечение систем безопасности школы

	2 этап


	2017–

  2018г.г.
	Введение и методическое сопровождение Целевой  программы «Территория безопасности»
	Реализация рабочих программ учебных курсов и спец.курсов ОБЖ,  технологии, физической культурыхимии, физики, геогафии, Этики делового общения, тренинга жизненных навыков, Правила дорожного движения
	 Запуск модели посредством предлагаемых форм и методов:

Конференция «Мы выбираем здоровье»;

Говорящий стены;

Беседы;

Комментарии;

Чтение стихов;

Игры;

Соревнования;

Экскурсии;

Разноцветный марафон;

Турниры

Спартакиады
Тренинги безопасности
	Оценка эффективности мер по обеспечению безопасности образовательного процесса
	Проведение общенациональных акций;
Осуществление информационных мероприятий;

Работа отряда ЮИД

	реконструкция помещения столовой;
организация горячего питания;

обеспечение функционирование медицинского кабинета;

ежегодный текущий ремонт здания школы;

установка охранно- пожарной сигнализации;

установка тревожной кнопки для оперативной свиязи с ОВД;

установка видеонаблидения;

охрана  школы;

питьевой режим школы 
соблюдение санитарно- гигиенических и пожарных требований



	Исполнители
	Зам. По ВР, Преподаватель –организатор ОБЖ
	Преподаватель –организатор ОБЖ
	Зам. По ВР
	Психолог
	Педагоги дополнительного образования, преподаватель- организатор ОБЖ
	Директор, 

заместитель директора по хозяйственной деятельности, комиссия по охране труда
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